

Чистота первозданной



“ 5,8 млрд рублей направим на два важных экологических проекта в Свердловской области, которые будут реализованы до 2029 года. В Сысерти построим новые очистные сооружения мощностью 12 тысяч кубометров в сутки для 30 тысяч жителей и соцобъектов. В Среднеуральске реконструируем существующие очистные сооружения, увеличив мощность до 15 тысяч кубометров. Это позволит обеспечить качественное водоотведение для жителей округа, а также для школ, больниц и предприятий.

Денис ПАСЛЕР,
губернатор
Свердловской области

Глава Минприроды Свердловской области Денис Мамонтов – о том, как в 2025 году развивали туризм в природных парках, восстанавливали леса и боролись со свалками

Широкий спектр направлений работы регионального Министерства природных ресурсов в чем-то парадоксален: с одной стороны, это защита природы, с другой – обеспечение развития туризма и отраслей экономики, основанных на недропользовании. Как с этими задачами ведомство справлялось в 2025 году? Какие горячие точки на экологической карте региона были ликвидированы и какие стоят на очереди? И как космические технологии помогают бороться с незаконными вырубками? На эти и многие другие вопросы в эксклюзивном интервью «ОГ» ответил министр природных ресурсов и экологии Свердловской области Денис МАМОНТОВ.

Денис Михайлович, если коротко – каким был 2025 год для министерства?

– Мы не только сохранили ключевые показатели, но и добились ощутимых достижений в основных направле-

ниях. Год можно охарактеризовать как время выполнения обязательств и создания основ для будущего. Нам удалось сохранить баланс между развитием экономики и защитой природы, а также усилить участие жителей в экологических инициативах.

Начнем с лесного хозяйства. Жители Свердловской области беспокоятся о будущем наших лесов. Насколько успешно реализовывалась программа по их восстановлению в 2025 году?

– В ушедшем году лесовосстановление проведено на площади более 34 тыс. гектаров, что составляет 105,6% от плана. Но для нас цифры – это лишь отражение живой работы, которая ведется по всей области.

Ключевую роль играют всероссийские акции, которые объединяют людей. Этой весной в рамках акции «Сад памяти» жители региона высадили более 225 тыс. деревьев на 30 участках. В год 80-летия Великой Победы особенно символично, что новые леса увеко-

вечивают подвиг героев. Центральной площадкой акции стало Билимбаевское лесничество под Первоуральском. Люди приезжали туда целыми семьями – это и есть настоящая связь поколений.

Второй мощный импульс – акция «Сохраним лес». Она собрала сотни волонтеров, студентов, представителей власти и бизнеса. Совместными усилиями мы высадили свыше 187 тыс. саженцев, в основном ели и сосны – те породы, что исторически формируют каркас наших уральских лесов.

А самым знаковым событием года стал уникальный проект по созданию мемориальной рощи-геоглифа «80 ЛЕТ ПОБЕДЫ» вблизи поселка Становая. Мы высадили 10 тыс. сосен и 3 тыс. елей, которые с высоты складываются в эту надпись. Это больше чем акция, это масштабный патриотический и экологический проект, который станет частью нашей экосистемы на долгие десятилетия.

Вся эта работа ведется в русле национального проекта «Экологическое благополучие» и получает личное внимание главы региона **Дениса Паслера**.

Лес – это не только природное богатство, но и важнейший экономический ресурс. Как вы находитесь баланс между его использованием и сохранением?

– Баланс достигается четкими правилами, контролем и принципом «не навреди». Наше географическое положение позволяет использовать леса практически во всех разрешенных Лесным кодексом целях – от заготовки древесины до рекреации и добычи полезных ископаемых.

Но это использование жестко регламентировано. Лес используется ровно в том объеме, который не подрывает его способность к самовосстановлению. Чтобы это контролировать, мы ежегодно устанавливаем научно обоснованный лимит на заготовку древесины – своего рода «безопасный коридор» для лесной отрасли.

Цифры 2025 года – лучший показатель, что система работает. От всего допустимого годового объема заготовки было фактически заготовлено менее трети – 29,9%. Отрасль работает ста-

бильно, не угрожая будущему лесов. Это важно для экономики и людей, у которых есть рабочие места, и для природы: у леса сохраняется запас прочности и здоровья для естественного возобновления.

Свердловская область по праву гордится своей уникальной сетью особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Что было сделано в этом году для их защиты и развития?

– В 2025 году мы продолжили системный мониторинг состояния наших флагманских территорий: природных парков «Оленьи ручьи» и «Бажовские места», заказника «Режевской», Шарташского лесного парка. Эта программа работает с 2012 года. Сравнивая нетронутые участки и зоны с туристической нагрузкой, мы точно оцениваем влияние человека и действуем на опережение. Именно на основе этих данных мы принимаем взвешенные решения по развитию инфраструктуры.

Продолжение на стр. IV →